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1ــ حاصل هر یک از عبارت های زیر را مانند نمونه ها به دست آورید:

)-3(2=9 	( ) =25 5 	  =  

21

7
	 − =  

22

3

 ( )− =25 	 − =  

21

7
	42= 	)-4(2= 	

مربع )توان دوم( عددهای 3 و 3- برابر 9 است. اعداد 3 و 3- را ریشه های دوم عدد 9 می نامند. 
− نمایش می دهند و داریم:  9 9 و  همان گونه که در سال های گذشته دیده اید، ریشه های دوم 9 را با 

. =9 3 − و  = −9 3

2ــ جاهای خالی را در جدول زیر کامل کنید:

− 55− 2

3

2

3
عدد33-

61

49
مربع عدد  169

)توان دوم(

 − 7 7 و  − هستند. ریشه های دوم 7، عددهای  2

3
2 و 

3
، اعداد  4

9
ریشه های دوم عدد 

. =0 هستند. ریشهٔ دوم صفر، همان صفر است و داریم 0

 b را ریشه های دوم b− b و  به طور کلی اگر b یک عدد حقیقی مثبت باشد، 
می نامند. همان طور که می دانید، عددهای منفی ریشهٔ دوم ندارند.

3ــ جاهای خالی را در جدول زیر کامل کنید.

0− 2
3

5− 1
2

1
5

عدد33-22-

مکعب عدد  64-88
)توان سوم(

درس سوم: ریشه گیری

فعالیت
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  کار در کلاس  

مکعب )توان سوم( عدد 2 برابر 8 است؛ یعنی 8=23. ریشهٔ سوم عدد ٨ عددی است که وقتی 
. همچنین  =3 8 2 به توان ٣ برسد، برابر ٨ می شود؛ پس، ریشهٔ سوم عدد 8 برابر 2 است و می نویسیم 
؛ به عبارت دیگر با اینکه  − = −3 8 2 چون 8-=3)2-( ریشهٔ سوم عدد 8- برابر 2- است و می نویسیم 
عددهای منفی ریشهٔ دوم ندارند، ولی ریشه سوم دارند. به کمک جدول قبل دیده می شود که ریشهٔ سوم 

− عدد ……… است. 8

27
عدد 64 برابر ……… و ریشهٔ سوم عدد 

4ــ طرف دوم تساوی های زیر را بنویسید:
( ) =3 38  	 − =3

1

8
	  =3 125 	 − =3 27 	

b3 نمایش می دهیم.  به طور کلی اگر b یک عدد حقیقی باشد، ریشهٔ سوم آن را با 
هر عدد فقط یک ریشهٔ سوم دارد.

1ــ حاصل هر عبارت را به دست آورید:

	 =81 	 =24 	 ( )− =24 	 − =3 1 	

=3
27

125
	 =3 36 	 − =3

8

1000
	 ( )− =33 7 	

، که در فصل 2 آموخته اید، حاصل عبارت های زیر را به دست آورید:	 x | x |=2  ـبه کمک رابطه  2ـ

( )− =26 	 =28 	  − =  

23

5      	  

( )− =21 2 	 ( )− =22 9 	  − =  

21
1

3
	

x را در هر یک از حالت های زیر به دست آورید؛ یکی از حالت ها  y+2 2 3ــ حاصل عبارت 
حل شده است.

x y+ =2 2 	.)x<0 , y<0( هر دو مثبت هستند y و x )الف
x y | x | | y | x y+ = + = −2 2 	.)x<0 , y>0( منفی است y مثبت و x )ب
x y+ =2 2 	.)x>0 , y<0( مثبت است y منفی و x )ج
x y+ =2 2 	.)x>0 , y>0( هر دو منفی هستند y و x )د



70

ضرب و تقسیم رادیکال ها
در سال گذشته برای دو عدد مثبت a و b رابطه های زیر را آموختید:

ab a b= × 	 a a
b b

= 	
به کمک فعالیت زیر می توان حدس زد که این روابط چگونه برای ریشهٔ سوم برقرار است.

فعالیت

با توجه به عددهای داده شده a  و b جدول زیر را مانند نمونه کامل کنید. با مقایسهٔ دو ستون آخر 
جدول چه حدسی می زنید؟

a b×3 33 ababb3ba3a

2*5=10101000512528

1

8

27

27-8

اگر  ، همچنین  ab a b= ×3 3 3 داریم:   b و  a هر دو عدد  برای  کلی  به طور 
b≠0 داریم: 

a a
b b

=
3

3
3

1ــ آیا تساوی زیر برقرار است؟ توضیح دهید.
+ = +3 3 38 27 8 27 	

می توانید از استدلال زیر برای بیان نادرست بودن این تساوی استفاده کنید. 
»سمت چپ تساوی برابر ٥ است؛ در حالی که سمت راست آن کمتر از ٤ است«.

  کار در کلاس  
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  تمرین

1ــ ریشه های دوم عددهای زیر را بیابید:

49

16
 , 1

81
 , 15 , 144 , 12 , 18 	

2ــ ریشهٔ سوم عددهای زیر را به دست آورید:

216 , 73 , -5 , − 1

216
 , 10 	

3ــ کدام یک درست و کدام یک نادرست است؟

( )− = −21 1 	 ( )− = −33 1 1 	 ( ) | |− = − =25 5 5 	 ( )− = −33 5 5 	

− = −49 7

256 16 	 / /=1 44 1 2 	( )− =21 1 	 − = −3 64 4 	

4ــ حاصل هر عبارت را به عدد مساوی آن در سطر دوم، وصل کنید:

×3 125 36 	 − ×3 1 81 	3 81

3
	 − ×3 325 5 	

3 	30 	-9 	-5 	

2ــ در تساوی های زیر جاهای خالی را کامل کنید:

× = =33 34 16 	 − × = − =33 33 2 5 4 15 8 	

= × =33 3 3128 64 4 2 	 = × =33 320 4 	

= =
3

3
3

125 125

64 64
	 − −= = − =
3

33
3

54 54
27

22
	

___

___

___

___

______
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5  ــ حداقل سه عدد صحیح مختلف مثال بزنید که اگر به جای a قرار دهیم، نامساوی زیر درست 
باشد:

a <3 4 	

) به چه شرطی درست است؟ مثال بزنید. x) x− =2 6ــ رابطه 
7ــ اگر مساحت کل یک مکعب 96a2 باشد، حجم آن را بر حسب a به دست آورید.

x را ساده کنید و بدون قدرمطلق بنویسید. y−2 2 8   ــ اگر x < 0 و y > 0 باشد، حاصل 
= × × = × =2 290 2 3 5 3 10 3 10 9ــ عبارت های زیر را مانند نمونه ساده کنید:	

150 	,           80 	,       24 	,          3 2125 	
10ــ آیا تساوی های زیر درست است؟

( )− = −33 2 2 	 − = −3 34 4 	
11ــ حاصل را به دست آورید:

× =3 32 16 3 4 	 × =8 5

10
	 × =
3 3

3

18 60

5
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  کار در کلاس  

2 متر است. می خواهیم مساحت و محیط این  6 زمینی به شکل مربع داریم که طول قطر آن 
زمین را به دست آوریم. راه حل ارائه شده را توضیح دهید و در صورت لزوم آن را کامل کنید.

x x ( )+ =2 2 22 6 حل: به کمک رابطه ________ داریم: 
x2=12 2 و از آنجاx2=24 :در نتیجه

بنابراین ________ این زمین 12 متر مربع است.
 2 3 12 متر یا  از اینجا می توان نتیجه گرفت که ________ مربع 

متر است.
مربع 	 ________ = + + + = × =2 3 2 3 2 3 2 3 4 2 3 8 3 همچنین: متر 

اگر قسمت رادیکالی دو عبارت پس از ساده کردن کاملاً یکسان باشد، می توان آنها 
7 دارای قسمت های رادیکالی  2 3  و  2 را با هم جمع یا تفریق کرد؛ مثلاً دو عبارت 
 + =7 2 3 2 10 2 − و  =7 2 3 2 4 2 یکسان هستند و داریم: 	 
		 همچنین: 

+ = + =12 9 3 2 3 9 3 11 3 	
3  یکسان نیستند. 2 7 و  3 یا عبارات2 2 2 و  5 اما قسمت های رادیکالی عبارات 

درس چهارم: جمع و تفریق رادیکال ها

فعالیت

x

x

حاصل جمع هر ستون را مانند نمونه ها در سطر آخر بنویسید:

2xya35

2
33

2
2

3 7

3x2b22 52−4 5

5x−7a− 1

5
− 2

10
3

38 28 7

6 2xy4b−7−2 10− 35 22 5

+39
2 2

2
−11 7 2 5
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ساده کردن عبارت های رادیکالی

فعالیت

حاصل عبارت های زیر را ساده کنید.
راه حل ها را توضیح دهید و آنها را کامل کنید. 

− )الف +72 32 18 	
ابتدا حاصل هر یک از رادیکال ها را به دست می آوریم:

)جاهای خالی را کامل کنید.(
____272 6 2 6= × = 	

____ ____232 4 4= × = 	
____18 3 2= = 	

	 ____ _______ _______72 32 18 6 5 2− + = − + = بنابراین:	

+ )ب + = × + × + ×332 3 33 350 24 81 5 2 2 3 3 3 	
____ ____ ____ ____ ____3 3 35 2 3 5 5= + + = + 	

) را به دو روش به دست آورده ایم؛ آنها را با هم مقایسه کنید. )+ = × + × = × + × ×2 2 248 3 2 48 3 48 2 4 3 4 3 مثال ١: حاصل 2

) )الف )+ = × + × = × + × ×2 2 248 3 2 48 3 48 2 4 3 4 3 2 	

( )= × + = +24 3 4 6 12 4 6 	
) )ب ) ( ) ( )+ = × + = + = +248 3 2 4 3 3 2 4 3 3 2 12 4 6 	

) را به دست آورید. )+ − ÷12 27 48 3 مثال 2: حاصل 
+ − = + − =12 27 48 2 3 3 3 4 3 3 	

بنابراین حاصل تقسیم برابر 1 است. )چرا؟(
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حاصل عبارت های زیر را ساده کنید.

1( − +98 50 128 	4( + +1 4
4

81 9
	

2( − − +27 12 75 48 		
3( + −3 3 35 2 3 54 4 128 	5( ( )( )+ −2 3 3 2 3 	

گویا کردن مخرج کسرها
گاهی اوقات برای ساده کردن یک عبارت رادیکالی یا آسان تر کردن محاسبات، لازم است مخرج 
 2 20 باید عدد 20 را بر 

2
یک کسر را از حالت رادیکالی خارج کنیم؛ به طور مثال برای محاسبهٔ 

تقسیم کنیم؛ در حالی که می توانیم مخرج کسر را به صورت زیر گویا کنیم:

= × = =20 20 2 20 2
10 2

22 2 2
	

  کار در کلاس  

فعالیت

توضیح دهید که مخرج هر یک از کسرهای زیر چگونه گویا شده است. هرجا لازم است، راه حل 
را کامل کنید.

= )الف × =5 5 5 3

62 3 2 3
= )ب	 × =

3 2

3 3 3 2

2 2 5

55 5 5
	

)ج = = × =4 4 4 3 2

2 2 2 2
3 3

)د   × = =
3 3

3 2

2 7 2 14

22   

x )هـ
xx x

(x )

= × =

>

2 2 2

0

 )و 	
z

(z )

× =

≠

3

3 2
3

5

0
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مخرج کسرهای زیر را گویا کنید.

3 )الف

6

2
2 )ب	

32
	

 )ج
12

6
x3 )د	

5

3
	

)x≠0( 	

  کار در کلاس  

  تمرین

١ــ عبارت های زیر را ساده کنید.

+ )الف +2 50 32 2 72 3 )ج	 227 ) )ه	ـ )( )− +2 5 10 2 	

+ )ب −8 128 50 − )د	
3

27

64
2− )و	 48 3 27            	   

x x−22 ٢ــ اگر ٠<x باشد، حاصل عبارت مقابل را به دست آورید.	
3 سانتی متر را به دست  5 3ــ محیط و مساحت مربعی به  ضلع 

آورید.
4ــ شکل مقابل یک مثلث متساوی الاضلاع را به ضلع a نشان 
مساحت  آورید؛ سپس  به دست   a برحسب  را   h ارتفاع  اندازهٔ  می دهد. 

آن را برحسب a بنویسید.

 ABCD مربع  اضلاع  وسط های   Q و   P  ،N  ،M نقاط  5  ــ 
هستند. اگر مساحت مربع ABCD، 100 مترمربع باشد، محیط مربع 

MNPQ چقدر است؟

aa

h

a
2

a
2

MA B

Q

D P C

N
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  خواندنی

6  ــ در جاهای خالی علامت < یا = یا > بگذارید:

+5 4 +5 4 	4 +2 23 2  	

3

11

3

11
	 +2 23 4  5  	

7ــ در جاهای خالی عدد مناسب بنویسید:

10= ) الف 2= )ب	 6 = )ج	 1

3
8= )د	 2 	

 )هـ
−

=
52

64
2

)و	 ( ) =
×

2

2

12
3

4 3
m )ز	 m m

m

−× =
6 2

 )ح 	
( )

− =
−

3
3

3
9 27

4
	

8   ــ مخرج کسرهای زیر را گویا کنید.
5 )الف

2 3
 )ب	

a3 2

2 2 )ج	

7
	

x همیشه درست است؟ توضیح دهید. ( x )=2 2 9ــ آیا تساوی 
الف( تساوی همیشه درست است. ب( تساوی همیشه نادرست است. ج( اگر x≤0، تساوی 

درست است.

از  مـجموعـه ای  نـانو  فنّاوری 
فرایندهای تفکیک، ادغام و تشکیل مواد 
یک  است.  مولکول  یا  اتم  یک  در حد 
نانومتر برابر 9-10 متر؛ یعنی صدهزار برابر 
از قطر موی سر انسان کوچک تر است. 
کشور عزیز ما ایران بین ده کشور برتر در 

حوزهٔ فنّاوری نانو قرار دارد.


